



# 国产纪录片 平稳前行

据《中国纪录片发展研究报告2017》课题组调查显示,2016年中国纪录片年生产总投入为34.7亿元,总产值超过52亿元,同比分别增长15%和12%。专业纪录频道和卫视频道全年共播出纪录片约7.76万小时,同比增长1.6%。

近来,国产纪录片为自己留下了哪些值得珍视的发展轨迹呢?

## 行业基本格局已经形成

《中国纪录片发展研究报告2017》课题组负责人、北京师范大学纪录片中心主任张同道教授认为,目前,中国纪录片已经形成了以专业频道、卫视综合频道为主力,以新媒体为助力的基本格局。

央视纪录频道、上海纪实频道、北京纪实频道与金鹰纪实频道作为4家专业纪录片频道,依然是行业发展的核心动力,但央视其他频道与省级卫视频道扮演着越来越重要的角色。专业纪录片频道组成了中国纪录片主力军,在品牌影响力和市场开拓方面处于领先地位。不过,专业频道建

立晚,上星时间短,依然面临生存与发展困境,品牌建设、传播力提升与市场化运营是当务之急。央视其他频道与省级卫视频道构成了纪录片的第二阵营,尽管它们播出纪录片数量不大,但力量不容小觑。

中国传媒大学教授张雅欣认为,上海纪实频道、北京纪实频道与金鹰纪实频道目前不是像开播初期那样的爆发性发力状态。“中国纪录片的发展不像中国经济发展是直线上升、一年一个台阶的,而是螺旋式发展的。”她说。张同道将去年以来中国纪录片的发展态势,概括为“平稳前行”。

## 新媒体挑战咄咄逼人

张同道指出,新媒体挑战,观众老化是目前全球纪录片面临的共同问题。英国BBC、日本NHK、美国探索集团与国家地理频道相继采用大片策略,开辟新媒体空间,吸引年轻观众。而新媒体自制节目开始发力,它们的作品表明,新媒体依靠自身资源已经完全可以制作、播出成功的纪录片。如优酷自制的《了不起的匠人》,而在故宫修文物火爆B站并拍成电影的传奇经历说明,网络比电视更易找到准确受众。

但张同道认为,电视依然拥

有强大的传播力与影响力,电视与新媒体的融合将为纪录片打开新空间。《寻味顺德》《传家》等节目通过电视与新媒体的合作,不仅创造了文化影响力,而且转化为市场驱动力。

日前,自然纪录片《地球脉动2》在英国BBC播出时创造了收视纪录,这部纪录片的出品名单里包括中国新媒体领军公司:腾讯。这是BBC第一次与新媒体合作。该片在腾讯视频播出,也以7.6亿次成为中国网络传播的纪录片冠军。

## 现实题材纪录片有亮点

中国纪录片近来在内容方面的特点,张同道归纳为:浓墨重彩描绘红色文化,精工细作打造历史文化,风尘仆仆记录社会现实。

重大主题是中国纪录片特色之一。2016年,适逢中国共产党成立95周年,红军长征胜利80周年,一批纪念性作品应运而生:《筑梦路上》《面向世界的中国共产党》《重生》《致未来书》和《长征》《红军不怕远征难》《长征纪事》《震撼世界的长征》《薄复礼的长征》等,主题相同,角度各异,尤其是国际视角与国际团队的介入为红色主题表达提供了新尝试。

“一带一路”国家战略自然也是近年纪录片的重大主题。《一带一路》《穿越海上丝绸之路》《海上丝绸之路》分别从不同角度阐释国家主题。业内专家认为,这些纪录片“将宏大主题落在地上,拍人的生活、人的命运。这些普通人所追求的是一个共同梦想:文明和富裕”。

《孔子》《功夫少林》《历史的拐点》《从秦始皇到汉武帝》《中国文房四宝》《传家》等以不同方式讲述了中国传统文化的力量;现实社会在《人间世》《生门》《工匠精神》《大国工匠》《上海工匠》《了不起的匠人》等作品中呈现出丰富

## 人才缺乏制约产业发展

张同道指出,市场动力不足、人才缺乏依然是制约产业发展的重要问题。纪录片人才培养周期长,综合素质要求较高,而且面临着新媒体行业的人才竞争。各频道之间的内容生产能力,实际上考验的是纪录片人才的整体专业实力的高低。所以,近年各频道都重视纪录片人才队伍建设,着力打造国际化、专业化团队。

而复杂的面孔。描写农村脑瘫女诗人余秀华成名之后离婚的曲折历程的《摇摇晃晃的人间》,获得了荷兰阿姆斯特丹纪录片节评委金奖。

除了《地球脉动2》,另一部关于动物的电影《我们诞生在中国》在中国院线取得较大成功。由SMG尚世影业、迪士尼影业与北京环球影业联合出品的这部电影,讲述了中国珍稀动物大熊猫、金丝猴与雪豹的故事。另一部展示藏羚羊、雪豹、野牦牛、长臂猿等珍稀动物的《自然的力量》,也以高水准显示了中国自然纪录片前行的信心和力量。

另一值得关注的现象是,近年,纪录片制播的国际化已成常态,一批中外合拍片非同凡响,如《中国春节——全球最大的盛会》《中华的故事》《孔子》《秦始皇陵的惊天秘密》《丝路崛起》《智慧中国》等。

张雅欣认为,从近来参加北京国际电影节纪录片单元展映的作品看,纪录片人做出了许多可贵的探索,比如《生门》《镜子》等现实题材纪录片。“虽然数量不是很多,但质量上比一些在审美、艺术层面上很讲究的纪录片更有震撼力,更直抵人心,这些是近来纪录片生产的亮点。”她说。

张雅欣认为,随着中国纪录片市场更趋于稳定成熟,业内希望有更多资金力量注入,搅动中国纪录片市场的格局。比如,去年启动的东山纪录片小镇,就期待国内资本注入,“杀出一条血路”,让纪录片人看到希望,把市场培育起来,走向国际,也把更多年轻人吸引到纪录片创作上来。

据《人民日报》(海外版)

(据《光明日报》)



扫二维码,延伸阅读《朗读者》第一季收官热度不止在荧屏

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/812786>



## “国家田径单项奥林匹克高水平后备人才基地”名单公布

## 我市田径体校入选三个单项基地名单

本报讯(记者李冰 通讯员陆宇凡)近日,国家体育总局田径运动管理中心公布了“国家田径单项奥林匹克高水平后备人才基地”命名名单,我市田径体校入选3个单项基地名单。

在此次公布的名单中,市田径体校入选短跑跨栏基地、标枪基地和跳远、三级跳基地名单,是我省唯一入选3个基地名单的学校。

“国家田径单项奥林匹克高水平后备人才基地”是由国家体育总局田径运动管理中心考核和命名的青少年训练单位,设有短跨、竞走、中长跑、跳高、撑杆跳高等9个单项。该中心通过举办训练营、体育赛事,安排专家督导等活动,对基地单位进行扶持,加强田径高水平后备人才的培养,提高田径青少年训练质量。

市田径体校成立于1998年7月,前身是洛阳市标枪单项体校,现涵盖田径所有项目。建校以来,该校田径项目在河南省各级赛事中共获564枚金牌,向省田径运动管理中心及省体校输送100余人,向985.211院校输送学生千余人。



昨日上午,2017年洛阳市全民健身月老年人健步走大联动活动在洛浦公园东段启动,来自全市的600多名老年健步走爱好者参加了启动仪式。本次活动由市老年体协主办,各县(市)区的老年人健步走活动将陆续启动

李冰 沈鸿灿 摄

## 2019年男篮世界杯预选赛抽签 中国男篮 重在练兵

7日晚,2019年男篮世界杯预选赛抽签仪式在广州举行。这是广州首次举办三大球世界大赛的预选赛抽签仪式。NBA名宿皮蓬、基里连科,中国篮协主席姚明、国手易建联参加了本次抽签仪式。本次预选赛有80支队伍参加,中国队作为东道主已经自动获得决赛圈资格,参赛主要是为2019年男篮世界杯热身。其余79支参赛队伍将争夺31个出线名额。

### 中国队瞄准奥运资格

本次预选赛将从2017年持续到2019年,其中,亚洲和大洋洲球队出线席位7个,美洲出线席位7个,欧洲出线席位12个,非洲出线席位5个。进入决赛圈的队伍除了争夺冠军奈史密斯杯,还将为2020年奥运会席位而战,本届世界杯将有7支球队直接晋级奥运会男篮正赛。晋级队伍分别为赛事中排名最高的亚洲、非洲和大洋洲球队各一支,以及两支成绩最好的

欧洲球队和美洲球队。东道主中国队虽然已经自动获得决赛圈席位,但球队为了锻炼队伍仍将继续参加亚洲区预选赛。预选赛期间中国队要打12场比赛,包括6个主场和6个客场。国际篮联新闻总监伯格萨耶夫表示,希望中国队完成预选赛的所有比赛,以促进篮球运动在中国的推广。经过抽签,中国队与新西兰、韩国、中国香港分在亚洲区预选赛的A组。

国际篮联表示,男篮世界杯原本定于2018年举办,但为了不与足球世界杯“撞车”,推后到2019年,并从此开始每四年举办一届。而考虑到2019年并没有奥运会和足球世界杯这样的有影响力的大型赛事,国际篮联希望在2019年将男篮世界杯办成当年最有影响力的赛事。

### 抽签仪式星光熠熠

参与抽签的基里连科表示:“这是一场很棒的抽签仪式,我觉得中国一定有能力办好一届男篮世界杯。从我上次来参加北京奥运会,到现在出席抽签仪式,近十年我看到了中国的高速发展,这就是办赛能力的最佳体现。”本次抽签仪式星光熠熠,除了皮蓬和基里连科,中国篮协主席姚明和广东本土的篮球明星易建联也出席了本次仪式。

姚明表示:“既然中国队已经晋级了正赛,那么我们就为东京奥运会的

参赛资格努力,球队的目标当然是成为亚洲区世界杯成绩最好的球队从而直接晋级奥运会。”

作为男篮国手,易建联将成为世界杯备战阶段的重要成员,易建联表示:“其实2008年我已经有过主场作战的经历,那次奥运会非常难忘,当时姚明还在队里。赛前我们顶着很大的压力,但最终还是取得了预期的成绩。2019年我们又要举办世界杯,对于中国篮球是一次重要的机会,举办世界杯可以点燃中国篮球迷们的热情。我希望中国的篮球迷们能够在两年后的世界杯期间享受高水平的篮球比赛。”

### 广东四城承办比赛

男篮世界杯首次落户中国,8座城市将举办92场赛事。其中,广东省承担赛事举办任务的就有广州、深圳、佛山和东莞4个城市,另外4座城市为北京、上海、南京和武汉。

能够承担4个城市市场的任务,说明广东省拥有强大的硬件设施。同时,这四个城市还有过CBA、NBA中国赛或斯坦科维奇杯的举办经验,也是软件优势。此外,四个城市集中在珠三角,发达的城际交通不仅为球员参赛提供便利,也让球迷观赛免去了很多不必要的辛劳,这让大家可以预期一届有序的大赛。



姚明表示,举办男篮世界杯可以有助于篮球在中国的进一步推广。正如他所说,如果市民能在家门口欣赏到一项项目最高水平的国际赛事,绝对会提高对这个项目的关注度。这对于篮球基础雄厚的广东来说,绝对是如虎添翼的一件事。

目前的中国男篮依然有着丰富的广东元素。中国队在广东赛区比赛时,必然受到更多欢迎。此外,代表世界各国最高水平的参赛队伍来到广东时,必然引发广东篮球界的关注,对广东篮球界来说,这将是一次不可多得的交流和学习机会,对广东篮球重返巅峰有着一定的积极意义。

(据《南方日报》)



扫二维码,查看预选赛亚太区抽签结果



短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/812785>